CHAPITRE 7 La similitude

Renforcement 7.1 ])) Les figures semblables et les rapports de similitude

Page 366

1. a} Les mesures des cotés homologues ne sont pas proportionnelles.

b) Les angles homologues ne sont pas isométriques. Les mesures des ¢6tés homologues ne sont pas
proportionnelles.

2. a) ke MAC _56mm _, ¢ b)kzméiézzmng
' mAC  3mm mBC  36mm 3
3. a) Agrandissement. b) Réduction. c) Agrandissement. d) Reduction.
e) Réduction. f) Agrandissement, d) Reduction. h) Reproduction exacte.
i} Reproduction exacte. j) Agrandissement.
Page 367
4 ko MEE _mAB _ 11 . BT _ mBC _ 11
m AB 36 mm 6 mBC 42 rom G
mA'B' = 66 mm mB'C' =77 mm

= MAC _ mACT _ 1
mAC 36mm 6

mA'C'=66 mm
.1 _232cm .1 _16.8cm
5. Longueur: o= o Largeur : rri—
? =60x%23,2¢cm ?=60x18,8cm
= 1382 cm = 13,92 m = 1008 cm = 10,08 m

Réponse : Les dimensions réelles de la chambre d’Ingrid sont de 13,92 m de longueur sur 10,08 m de largeur.
6. 443 m =44 300 cm 129 m=12900cm 57 m=5700cm

22,15cm _.1 6,45 cm __1 2.9cm __29 2215 _ 6,45 - 29

44300¢cm 2000 1290CGcm 2000 5700cm 57000 44300 12900 5700

Réponse : La réplique n'est pas sembiable a 'edifice réel, car les mesures ne sont pas toutes proportionnelles.

Les figures semblables et les rapports de similitude

Page 368

?

1. a)

1

4 16cm

4x?=1x16cm
?=1x16cm+4
=4cm

Réponse : Chaque aréte du petit cube mesure 4 cm.

b) Bom _ ? 8 = 2

4cm 7,18¢cm 4 622

demx?=6cmx7,18 cm 4omx?=6cmx6,22 cm

?=6cmx7,18cm=4cm ?=06cmx8,22cm+4om

=10,77 cm =9,33¢cm

Réponse : Le cité de 'hexagone régulier mesure 10,77 cm et son apothéme mesure 9,33 cm.
c) 27cm___ ? 27 cm __7

20ecm  16cm 20cm 10¢cm

20cmx 7=27 cmx 16 cm 20cm=x?=27cm x 8 cm

?=27cmx 16 cm + 20 cm ?=27cmx 8em+20cm
=21,6cm =10,8 cm
Réponse : La base a un c6té qui mesure 21,6 cm, et la mesure de I'apothéme est de 10,8 e¢m.
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Renforcement 7.2 ]) L’homothétie

Page 369
1. a) . b)
G
6) A B d)
.h.‘.A B-"
’._.*O-
,—""w
ez D T,
i Crs,
oA 8 1 m OB _ 18 mOC _49 7
k=m_=—=— = —_——= = —_— = —= —
2 3 OA 16 2 k) K mOB 6 3 c) K moOC 63 9
oD 51 _ 3 m OE 162 m OF _ 982
d) k=2 =2 =2 =T 152 595 k=20 30 _pg5
) D 34 2 ®) mOE 72 ° f m OF 148
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3. a) Non, le rapport d’'homothétie n’est pas le méme pour les deux dimensions. En effet, dans un cas on a

k= 2102372 = 1,6, et, dans un autre, on a k= 222 _ 1 4. Donc, comme 1,6 = 1,4, les mesures des cotés

homologues ne sont pas proportionnelles, ce qui est une des proprietés de 'homothétie.
b} Le rapport d’homothétie le plus grand possible est de 1,4.
k=14
1.4x127cm=17,78 cm
1,4 x 17,8 cm = 24,92 cm
Réponse : Les dimensions maximales de 'agrandissement seraient de 17,78 cm sur 24,82 cm.

1,2%09cm|1,2x1,15¢m [1,2%1,38cm |12x1,86¢em | 1,2x1,98 em | 1,2 % 2,30 em

Enrichissement 7.2 )) L’homothétie

Page 371
1. a) 1) “A
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1. (suite)
b) 1) A

Renforcement 7.3 ]]) Le rapport de similitude, le périmétre et I'aire

Page 372
1. a) 1) k-MAB _ 466mm _ 1) k=MmAB _ Bem _4,
a3 W K mAB  58,25mm 08 b) 1) mAR 6Bd4em S
2) périmelre AB'C'D' _ 1588mm _ g 2) perimetre ABC'D' _ 2750m _4oe
périmétre ABCD  198,5mm périmétre ABCD 22e¢m
. Belfallnt 2 f Iy eyt 2
3) areAB'CD _ 152848 mm”~ _ - 2 3) aire AB'C'D' __ 420m — 15625 = (1251
aire ABCD 238825 mm® 064 =(08) are ABCD  26,88cm® >=(129)
2. 4| 2 00| 17 | o7 3 36| 28 | 64
4| ¢ || 17 o7 s | a8 | 28 | s
16 1 0,0009 | 289 | 0,48 2 1296 | 7,84 | 40,96
36 25
Page 373
3. a) Le rapport des périmatres &gale le rapport de similitude, B' 1,995 dm
donc k = 8'—035: 0,35.

0,35 x8,6dm=23,01dm 0,35 x7,8dm=2,73dm
0,35 x 5,7 dm = 1,995 dm 0,35 x 6,6 dm=231dm

b) Le rapport des aires est égal au carré du rapport
de similitude, donc k = 116,25 =2,5.

25x3,5ecm=875cm 25%x87cm=2175cm
25x54cm=13,5cm 25x62cm=155cm
25x58cm=14,5cm
B 875cm A
c) Le rapport des aires est égal au carré du rapport 13,95 dm

A B
de similitude, donc k = /M =J0,5625 = 0,75.
416,64

0,75 x 22,4 dm = 16,8 dm
0,75 x 18,6 dm = 13,95 dm
0,75 x 19,8 dm = 14,85 dm

4. Le rapport des aires est égal au carré du rapport de similitude, donc k = JZE =15,
Le rapport des périmétres égale le rapport de similitude, donc :
12mx1,5=18m
18 m + 3,65 m ~ 4,93, on achéte alors 5 longueurs de bordure de bois 4 15,33 § chacune.
5x1533%=7665%
Réponse : La bordure coliera 76,65 $.

5. Lerapport des aires est égal au carré du rapport de similitude, k.

k=5, donc i = 5° = 25.
Réponse : I faudra 25 rectangles semblables pour couvrir le rectangle dont les dimensions ont été quintuplées.
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Enrichissement 7.3 ])) Le rapport de similitude, le périmétre et i’aire

Page 374
1. a) 1) Périmétre de la base du petit prisme ; P=2x (1,8cm+2,8cm)=9,2 cm
k= 23,92 cm 28
9,2cm '
K =2,6°=86,76

Ag=bxh=18cmx28cmx 86,76 ~ 34,07 cm?
2) Ai=Pxh=(2x18cm+2x28cm)x 3,4cmx 86,76~ 211,45 cm?

3) Ar=AL+2As~2 x 34,07 cm?+ 211,45 em®~ 279,59 cm”

b) 1} Circonférence de la base du grand cylindre : C=2mr=2x 7 x 7.4 dm= 14,87 dm

_ 1258rndm
" 14,8ndm
K ~ 0,857
~0,7225

k =0,85

Ag=nr* = n(7.4 dm)® x 0,7225 = 39,564 11 dm? ou ~ 124,29 dm?

6,29 dm

10,71 dm

2) Al=2rrxh=2xmx7,4dmx 12,6 dm x 0,7225 = 134,7318% dm”*

ou = 423,27 dm?.

3) Ar= A +2As=134,7318x dm” + 2 x 39,5641 dm” = 213,86 dm?

ou =~ 671,86 dm?

Des balles 4 emballer

Pages 375-376
Démarche et calculs

Le rapport des aires des boltes est égal au rapport
des aires des balles, qui est égal au carré du

rapport des mesures. Donc, k= E =% .
Pour la balle de baseball :
C

r=—=

27
- 234 cm
27
=~ 3,72 cm

Les dimensions de la boite pour les balles de baseball :

d=2r
m2x3,72cm
~ 7,45 cm

Développement possible d'un cube :

Dans tous les cas, il faut un carton dont la largeur
correspond & 3 cbtés d'un carré et dont la longueur
correspond & 4 cdtés d'un carré, la mesure d'un cite
du carré étant égale au diamétre de la balle.

Ix 745 cm= 22,35 cm

4 x 7,45 cm=~ 29,79 cm
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L'aire du carton :
22,35 cm x 29,79 cm = 665,75 cm®

Pour la balle de balle-molle :
re %x 3,72 cm
~4,97cm

Les dimensions de la boite pour les balles
de halle-molle :
d=2r

=2 x 4,97 cm

= 9,93 cm

Développement possible d'un cube ;

Bans tous les cas, il faut un carton dont la largeur
correspond & 3 cotés d'un carré et dont la longueur
correspond a 4 coiés d’'un carré.
3x9,93cm~29,79cm

4 %993 cm~ 39,73 cm

L'aire du carton nécessaire ;
29,79 cm x 39,73 cm ~ 1183,56 cm?

Réponse

L'aire du plus petit carton nécessaire pour emballer
une boite de balles de baseball est d'environ
665,75 cm?, alors que l'aire du plus petit carton
nécessaire pour emballer une boite de balles de
balle-molle est d’environ 1183,56 cm?.
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